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 :شار مغناطیسی 

 Wb)فی تلفظ می شود( نمایش می دهند و یکای ان وبر 𝜙تعداد خطوط میدان مغناطیسی گذرنده از یک سطح محدود را شارمغناطیسی گویند.ان را با علامت 

 است. نرده ایاست. شار مغناطیسی کمیتی 

  مغناطیسی گذرنده از یک سطح در میدان مغناطیسی یکنواخت :محاسبه ی شار 

برابر با تعداد خطوط میدان مغناطیسی گذرنده از  Bبا توجه به تعریف بزرگی میدان مغناطیسی یکنواخت بر حسب تراکم خطوط میدان )بزرگی میدان مغناطیسی 

 می توان نوشت :                   وط میدان استبرای سطحی که عمود بر خطواحد سطح عمود بر راستای خطوط میدان است( 

 𝜙 = 𝐴 ∙ 𝐵  ●  

 

         در صورتی که سطح بر خطوط میدان عمود نباشد می توان نوشت : 

𝜙 = 𝐴 ∙ 𝐵 ∙ cos 𝜃 ● 

   𝜃 = 0 →  𝜙𝑚𝑎𝑥if  

                                                                                                                                                                                                 

                                                                                 𝜙 = 0 → 90° 𝜃 = if  

 : تعریف وبر واحد اندازه گیری شار مغناطیسی 

یک وبر برابر با شار مغناطیسی است که ازسطحی به مساحت یک متر مربع که عمود بر خطوط میدان مغناطیسی یکنواخت به بزرگی یک تسلا قرار  

 می گذرد. ،دارد 

)×1(T)                                                                           1(Wb)=1(𝑚2 ,    B=1T   ,   𝜃 = 0 →     A=1𝑚2 

  : نکتهAcos 𝜃  تصویر سطحA .در راستای عمود بر خطوط میدان است 

 

راستای عمود بر خطوط میدان بدست اورد و شار گذرنده از بنابراین برای محاسبه شار گذرنده از یک سطح منحنی می توان تصویر ان سطح را در 

 این تصویر را محاسبه نمود.
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  تسلا قرار دارد و خطوط میدان با سطح قاب زاویه  0/2سانتیمتر در میدان مغناطیسی یکنواخت  40و  10: قاب مستطیل شکلی به ابعاد 1مثال

 (82 –می سازد. شار مغناطیسی که از سطح قاب می گذرد چند وبر است ؟ )ازاد تجربی  30°

1) 4× 10−1 

2) 4× 10−3 

3) 4√3 × 10−1 

4) × 10−34√3  

  سانتی متر عمود بر میدان مغناطیسی یکنواخت به بزرگی 20: قابی به شکل دایره به شعاع 2مثال G300   .قرار دارد 

 کنید.الف( شار گذرنده از این قاب را حساب 

شود شار مغناطیسی گذرنده از ان چند  °60ب(اگر این قاب حول یکی از قطر هایش بچرخد به طوری که زاویه بین نیم خط عمود بر سطح با میدان 

𝜋)وبر تغییر خواهد کرد ؟  = 3) 

 

 

 

 

 

 

 0/4سانتی متر را به صورت حلقه ی مربع شکل در اورده و در میدان مغناطیسی یکنواخت  40: سیمی به طول  3مثالT  قرار می دهیم شار

 حالت زیر حساب کنید :  2مغناطیسی که از حلقه می گذرد در 

 الف( میدان مغناطیسی بر سطح حلقه عمود باشد.

 بسازد. °37زاویه  ب( میدان مغناطیسی با نیم خط عمود بر سطح حلقه
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  : پدیده القای الکترو مغناطیسی 

مغناطیسی ازمایش نشان می دهد که هرگاه شار مغناطیسی گذرنده از یک مدار بسته تغییر کند در ان مدار جریان الکتریکی به وجود می اید تغییر شار 

 گذرنده از یک مدار بسته می تواند به صورت های زیر اتفاق بیفتد : 

𝜙با تغییر مساحت سطح مدار :   (1 = 𝑨 ∙ 𝐵 ∙ cos 𝜃 

𝜙با تغییر بزرگی میدان مغناطیسی :  (2 = 𝐴 ∙ 𝑩 ∙ cos 𝜃  

𝜙با تغییر زاویه ی نیم خط عمود بر سطح مدار با خطوط میدان :  (3 = 𝐴 ∙ 𝐵 ∙ 𝐜𝐨𝐬𝜽 

هنگامی که رسانایی در میدان مغناطیسی حرکت می کند بار های ازاد درون رسانا نیز در میدان مغناطیسی حرکت خواهند کرد میدانیم بر بار 

می  الکتریکی متحرک در میدان مغناطیسی نیرو وارد می شود نیروی الکترومغناطیسی وارد بربار های ازاد درون رسانا باعث حرکت انها در رسانا

 گردد و به این ترتیب در رسانا جریان الکتریکی به وجود می اید.

 

 V 

 B 

 

  : قانون القای الکترو مغناطیسی فارادی 

غییر شار هرگاه شار مغناطیسی گذرنده ازیک مدار بسته تغییر کند نیروی محرکه ای در ان القا می شود که بزرگی ان با اهنگ تغییر شار مغناطیسی )ت

                                                                                                      تعیین می گردد. قانون لنزدر واحد زمان( متناسب است و جهت این نیروی محرکه ی القایی از 

𝜀 𝛼 
Δ𝜙

Δ𝑡
 

          →        𝜀 = −𝑁
Δ𝜙

Δ𝑡
 است k=1ضریب تناسب  SIدر دستگاه                                                                            

 است. قانون لنزعلامت منفی در رابطه فوق نشان دهنده 

  نیروی محرکه ی القایی لحظه ای برابر با حد نیروی محرکه ی القایی متوسط است هرگاه بازه ی زمانیΔ𝑡 و به صورت  به سمت صفر میل کند

 زیر محاسبه می گردد : 

𝜀 = lim
Δ𝑡→0

𝜀 = lim
Δ𝑡→0

(−𝑁
Δ𝜙

Δ𝑡
 )         ⇒       𝜀 = −𝑁

𝑑𝜙

𝑑𝑡
    لحظه ای                                                                



 

 

                                                                                             القای الکترومغناطیسی  ●  

    فیزیکولوژی                                                                                                                                             

4 
 09116985822 درساره بصیر

. بنابراین نیروی محرکه القایی برابر با منفی شیب نمودار نیروی محرکه ی القایی لحظه ای برابر با منفی مشتق شار مغناطیسی نسبت به زمان است

(𝜙 − 𝑡.در هر لحظه است ) 

  القایی :محاسبه ی شدت جریان 

مقاومت الکتریکی ان مدار معلوم باشد می توان شدت جریان عبوری از ان مدار را با استفاده از هرگاه نیروی محرکه القایی در یک مدار و همچنین 

                                         قانون اهم محاسبه نمود .                                                                                            

                                                                                     𝜀 = 𝐼 ∙ 𝑅     

   𝑁
𝑑𝜙

𝑑𝑡
= 𝐼 ∙ 𝑅   ⇒   𝐼 =

𝑁

𝑅
×

𝑑𝜙

𝑑𝑡
                           

Δ𝜙

Δ𝑡
  × 𝑁

𝑅
  𝐼 ̅ = 

 از رابطه زیر محاسبه می شود :  گذرنده از هر مقطع مداربار الکتریکی القایی 

𝐼 =
𝑁

𝑅
∙
Δ𝜙

Δ𝑡
    →  

Δ𝑞

Δ𝑡
=

𝑁

𝑅
∙
Δ𝜙

Δ𝑡
  →  ∆𝑞 =

𝑁

𝑅
∆𝜙 

 : قانون لنز 

یا جهت جریان القایی( در یک مدار همواره به صورتی است که اثار مغناطیسی ناشی از ان با عامل به وجود اورنده ی جهت نیروی محرکه القایی )

 است. قانون پایستگی انرژیمخالفت می کند. قانون لنز ناشی از  تغییر شار مغناطیسیجریان القایی یعنی 

 

                                                                      

 

 

 

 

 )گالوانومتر امپرسنج حساسی است که صفر در وسط صفحه ی مدرج قرار دارد و علاوه بر اندازه جهت جریان را نیز نشان می دهد.(

 S              N S              N 
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 مسطح تعیین کنید.: در هر یک از شکل های زیر جهت جریان القایی را در پیچه ی 4مثال 

 

 

 

 

 

  1 2 ( در دو حالت زیر پیدا کنید : 2: در شکل زیر جهت جریان القایی را در سیملوله )5مثال 

 kالف( هنگام وصل کلید 

  kب( هنگام قطع کلید 

 

   

 

 در شکل زیر جهت جریان القایی را در دو حالت بدست اورید :  6مثال : B a 

  به سمت راست حرکت کند .  abالف( سیم

 به سمت چپ حرکت کند . abب( سیم 

 

   

 b 

  ی : در شکل مقابل میله ای را با سرعت ثابت در جهت نشان داده شده در یک میدان مغناطیسی درون سو حرکت می دهیم در مقایسه 7مثال

 کدام گزینه صحیح است ؟ B و  Aپتانسیل نقاط 

1)𝑉𝐴 > 𝑉𝐵  𝐵⃗  

2) 𝑉𝐴 < 𝑉𝐵 V 

3) 𝑉𝐴 = 𝑉𝐵 

4) 𝑉𝐴 = 𝑉𝐵 = 0    

 جریان

در حال  

 کاهش

 جریان

در حال  

 کاهش

 افزایشدر حال جریان 
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  مطابق شکل سیم نکته :U   بدون روکش در میدان مغناطیسی یکنواخت شکلB  و عمود بر خطوط میدان قرار دارد و سیم رسانایab  به

حرکت کند بزرگی نیروی محرکه ی القایی در این مدار از رابطه زیر   Vبا سرعت   abمی تواند روی ان حرکت کند. در صورتی که سیم  l  طول

 :محاسبه می گردد

 

 𝜀 = 𝐵. 𝑙. 𝑉   a      

 اگر سیم زاویه دار حرکت کند :

 𝜀 = 𝐵. 𝑙. 𝑉. 𝑠𝑖𝑛𝛼 V 

 B 

 ∆𝑥 b       

 

 جهت جریان القایی در سیم راست متحرک در میدان با قاعده ی دست راست بدست می آید : 

  Iانگشت شست : جریان 

 ) جهت حرکت (Vچهار انگشت : سرعت 

 Bکف دست : میدان مغناطیسی 

  0/01: شار مغناطیسی که از یک مدار بسته می گذرد در مدت 8مثالs  وبر تغییر می یابد. اندازه نیروی محرکه القایی  0/03-وبر به  0/02و

 (80 –متوسط ان مدار چند ولت است؟ ) سراسری 

1) 1 

2) 1/5 

3) 2/5 

4) 5 

  سانتی متر ساخته ایم. این پیچه را عمود بر یک میدان مغناطیسی قرار  10اهم پیچه مسطحی به قطر  2متر و مقاومت  50به طول  از سیمی: 9مثال

 میلی آمپر شود؟ 50تغییر کند تا جریان القایی در پیچه  T/sآهنگ چند می دهیم. بزرگی میدان با 

1) 0.08 

2) 0.04 

3) 0.8 

4) 0.4 
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  0/2میدان مغناطیسی با اهنگ  ،حلقه است 50: در سیم لوله ای که دارای 10مثال𝑇 𝑠⁄ اگر نیروی محرکه القا شده در سیم لوله  .تغییر می کند

 (77 –ولت باشد مساحت هر حلقه چند سانتی متر مربع است؟ ) ازاد تجربی  0/01

1) 100 

2) 0/1 

3) 10 

4) 0/01 

  دور سیم با مساحت سطح مقطع  200پیچه ی مسطحی شامل : 11مثالc𝑚220  عمود بر خطوط میدان مغناطیسی یکنواخت قرار دارد. 

 شود؟ V 0/5بزرگی میدان مغناطیسی با چه اهنگی تغییر کند تا نیروی محرکه ی القایی متوسط در پیچه 

1) 0/5 

2) 0/75 

3) 1 

4) 1/25 

 جریان حلقه در الکتریکی بار کولن چند باشد اهم 2 حلقه مقاومت اگر .کند می تغییر وبر 0.4 گذرد می بسته حلقه یک از که شاری ∶12مثال 

 است؟ یافته

1) 0/2 

2) 0/4 

3) 20 
4) 40 

 اهم مطابق شکل روبرو است.در بازه ی زمانی 20دور سیم و مقاومت  10مغناطیسی عبوری از یک حلقه ی بسته با شار  نمودار ∶13مثالt=1s   

 به طور متوسط چند کولن الکتریسته در مدار جاری می شود؟  t=2sو 

1) 0/2 

2) 2 

3) 2/5 

4) 0/25 

 

  ثانیه نشان  20دور سیم مطابق شکل است شار عبوری از این پیچه در  10: نمودار نیروی محرکه القایی بر حسب زمان در یک پیجه با  14مثال

 داده شده چند وبر تغییر می کند ؟ 

1) 5 

2) 50 

3) 15 

4) 150 
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  متر بر ثانیه در یک  3سرعت ثابت  سانتی متر است با 40دور سیم که طول هر ضلع ان  20: مطابق شکل یک سیم پیچ مربع شکل با 15مثال

سانتی متر از ان در میدان  30میدان مغناطیسی درونسو به سمت راست حرکت می کند بزرگی نیروی محرکه القا شده در سیم پیچ در لحظه ای که 

 وارد شده است چند ولت است ؟ 

1) 6 

2) 8 

3) 12 

4) 16 

  گوس عمود بر  2000یکنواخت به شدت  متر بر ثانیه در یک میدان مغناطیسی 40ثابت سانتی متر با سرعت  20: اگر سیم راستی به طول 16مثال

 نیروی محرکه القایی که در ان تولید می شود چند ولت خواهد بود ؟ ،راستای خطوط نیروی میدان حرکت کند

1) 0/16 

2) 1/6 

3) 16 

4) 160 

 

  مطابق شکل سیم 17مثال :AB  5متر بر ثانیه در حرکت است اگر شدت میدان مغناطیسی   2روی ریل رسانایی با سرعت ثابتmT  باشد نیروی

 محرکه القایی چند ولت خواهد بود ؟

1) 10−3 

2) 2 × 10−3 

3) 10−2 

4) 2 × 10−2 

 

  سیم 18مثال :MN  تسلا با سرعت  0/4به شدت اهم در میدان مغناطیسی یکنواخت درونسو  1سانتیمتر و دارای مقاومت الکتریکی  25به طول

 متر بر ثانیه و عمود بر خطوط میدان حرکت می کند اندازه شدت جریانی که در مدت حرکت سیم از پیل می گذرد امپر است؟ 5ثابت 

1) 0/5 

2) 
8

3
 

3) 
3

8
 

4) 3 
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  متقابل :القای 

دیگر می هرگاه دو مدار در مجاورت هم قرار گیرند )مطابق شکل( تغییر جریان الکتریکی در یکی از انها باعث به وجود امدن جریان القایی در مدار 

 این پدیده را القای متقابل می گویند. .شود

( که 1مغناطیسی اطراف ان نیز تغییر می کند و تعداد خطوط میدان مغناطیسی مدار )( میدان 1علت این پدیده ان است که : با تغییر جریان در مدار )

( 2به این ترتیب شار مغناطیسی گذرنده از مدار ) ،( می گذرند نیز تغییر خواهد کرد2از مدار )

روی محرکه القایی به وجود می یتغییر کرده و طبق قانون القای الکترو مغناطیسی فارادی در ان ن

 د.آی

 

 : القاگرهای الکتریکی، مدارهای از برخی در متقابل القای اثر رساندن حداقل به برای نکته 

 .باشد عمود یکدیگر بر آنها های حلقه سطح که دهند می قرار ای گونه به را مجاور

  : را جریان حامل القاگر در شده ذخیره انرژی آن، برخلاف. شود می تلف برگشت غیرقابل طور به انرژی آن در که است ای قطعه مقاومتنکته 

 .بازیافت جریان، کاهش هنگام توان می

  : خود القایی 

ن مدار نیروی محرکه ای به وجود می آدر  ، )سیملوله یا پیچه( می گذرد تغییر کنداز یک مدار  هرگاه جریانی که

نیرو محرکه  خود القایی نامیده می شود و این پدیده را خود ،ید که با عامل تغییر جریان مخالفت می کند. این آ

 القایی گویند.

 

 :القاگر 

القاگر می  گویند .پیچه و سیملوله در مداری با جریان متغیر القاگر هستند. به دلیل  ، به هر قسمتی از یک مدار که خاصیت خود القایی داشته باشد

زمان پدیده ی خود القایی هر مدار شامل القاگر در مقابل عبور جریان متغییر از خود مقاومت نشان می دهد. نمودار تغییرات شدت جریان بر حسب 

 شده است. در مداری مطابق شکل در هنگام وصل و قطع کلید رسم
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  در مدار شکل زیر با ذکر دلیل توضیح دهید که در هر یک از حالت های زیر نور لامپ چگونه تغییر می کند:19مثال : 

 الف( هنگام وصل کلید 

 ب( بعد از وصل کلید 

 پ( هنگام قطع کلید 

 : محاسبه نیروی محرکه خود القایی 

ن متناسب است. از طرفی میدان مغناطیسی در اطراف یک مدار با آمی دانیم شار مغناطیسی گذرنده از یک مدار با بزرگی میدان مغناطیسی در محل 

 .ن مدار متناسب استآشدت جریان عبوری از 

 می توان نوشت :  پس

𝜀𝐿 = −𝐿
∆𝐼

∆𝑡
 

 

L  ضریب ثابتی است که بستگی به ویژگی های( ساختمانی مدار دارد ان را ضریب خود القایی گویند و واحدش هانریH.است ) 

 : تعریف هانری واحد اندازه گیری ضریب خود القایی 

ن یک آنیروی محرکه خود القایی در  .هنگ یک امپر بر ثانیه تغییر کندآن با آایی مداری است که شدت جریان عبوری قیک هانری ضریب خود ال

𝐿− = ولت خواهد بود.
∆𝐼

∆𝑡
    →    1(V)=1(H)× 1(

𝐴

𝑠
)                                                  𝜀𝐿 

  0/5: از سیملوله ای به ضریب خود القایی 20مثال H  مپر بر ثانیه باشد تا نیروی محرکه آهنگ تغییر جریان چند آ .جریان متغییری می گذرد

 شود ؟  V 2/5خود القایی در مدار 

1) 0/5 

2) 1 

3) 5 

4) 10 
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  ن مطابق شکل روبروست.نیروی محرکه القایی آهانری و نمودار جریان الکتریکی عبوری از  0/05: ضریب خود القایی سیملوله ای 21مثال

 سیملوله چند ولت است؟

1) 0/1 

2) 0/2 

3) 10 

4) 20 

 مپر کاهش یافته است. اگر در اثر این عامل نیروی محرکه آ 6ثانیه بطور منظم  0/2: جریان الکتریکی عبوری از یک سیملوله در مدت  22 مثال

 است؟ ین چند هانرآولت در سیم پیچ ایجاد شود ضریب خود القایی  15القایی 

 

1) 0/05                          2 )0/2                          3 )0/5                           4 )2 

  

 برای بچه های ریاضی ( : محاسبه ضریب خود القایی سیملوله ( 

L ( سیملوله ) القاگر ( نام دارد و از ویژگی های ساختمانی آن است ، یعنی با تغییر جریان ثابت می ماند:  ضریب خودالقایی ) القاوری 

𝐿 = 𝑘𝜇0
𝑁2𝐴

𝑙
( Ω. 𝑠)(𝑯) •  

 برای مقایسه ضرایب خودالقایی دو سیملوله از رابطه زیر استفاده می کنیم :

 

 

 : انرژی ذخیره شده در القاگر 

 سیملوله انرژی ذخیره می شود که میزان این انرژی ذخیره شده برابر است با :در فضای مغناطیسی درون یک 

𝑈 =
1

2
𝐿𝐼2 

 

  ؟ژول است. ضریب القاوری این القاگر چند هانری است  0.8آمپر عبور می کند و انرژی ذخیره شده در آن  4: از القاگری جریان  23مثال 

1) 0.1 
2) 0.2 

3) 0.3 
4) 0.4 
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  از القاگری به ضریب القاوری  24مثال :mH 10  ژول انرژی در آن ذخیره شود ؟ 0.02شدت جریان چند آمپر باید بگذرد تا 

1) 0.2 

2) 0.4 

3) 2 

4) 4 

  10سانتی متر در آورده و از آن جریان  10متر و شعاع حلقه ی  0.5متر را به صورت سیملوله بدون هسته ای به طول  60سیمی به طول : 25مثال 

 ژول است؟  آمپر عبور می دهیم. انرژی ذخیره شده در آن چند

1) 3.6 × 10−2 

2) 4π × 10−2 

3) 8𝜋2 × 10−5 

4) 16𝜋2 × 10−5 

 

 : مولد جریان متناوب 

و مغناطیسی می دانیم هرگاه شار مغناطیسی گذرنده از یک مدار تغییر کند، در آن جریان القایی به وجود می آید. یکی از کاربرد های مهم القای الکتر

 تولید جریان متناوب است.

 تغییر زاویه نیم خط عمود بر سطح مدار با خطوط میدان است.ساده ترین روش برای تغییر شار مغناطیسی گذرنده از یک مدار ، 

 𝛗 = 𝐴.𝐵. 𝑐𝑜𝑠𝜽 

از مدار تغییر کرده و نیروی دور ، در میدان مغناطیسی آهنربا حول محوری می چرخد، در نتیجه شار مغناطیسی گذرنده  Nمطابق شکل مداری شامل 

 محرکه القایی به صورت زیر به دست می آید .

 را تعریف کنیم:  دوره تناوبقبل از محاسبه ی نیروی محرکه ی القایی باید 

 نمایش میدهند و واحدش ثانیه است. Tمدت زمان یک دور کامل چرخش قاب به دور محورش را دوره ی تناوب می گوییم. آن را با علامت 
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φ = 𝐴. 𝐵. 𝑐𝑜𝑠𝜃  

φ = 𝐴. 𝐵. 𝑐𝑜𝑠𝜔𝑡      ,   𝜔 =
2𝜋

𝑡
= 2𝜋𝑓 

𝜀 = −𝑁
ⅆ𝜑

ⅆ𝑡
 

𝜀 = −𝑁
ⅆ

ⅆ𝑡
(𝐴 ⋅ 𝐵 ⋅ 𝑐𝑜𝑠 𝜔𝑡) = −𝑁𝐴𝐵

ⅆ

ⅆ𝑡
(𝑐𝑜𝑠 𝜔𝑡)

= −𝑁𝐴𝐵(−𝜔 𝑠𝑖𝑛𝜔 𝑡) 

𝜀 = 𝑁𝐴𝐵𝜔 𝑠𝑖𝑛𝜔𝑡 

i𝑓|𝑠𝑖𝑛𝜔𝑡| = 1 → 𝜀𝑚𝑎𝑥 = 𝑁𝐴𝐵𝜔 

 

𝜀                        بنابراین معادله ی نیروی محرکه القایی، تابع متناوب سینوسی از زمان خواهد بود. = 𝜀𝑚𝑎𝑥 𝑠𝑖𝑛𝜔𝑡 

 : معادله ی جریان متناوب 

شدت جریان را به کمک قانون اهم به دست با معلوم بودن مقاومت مدار و در درست داشتن معادله ی نیروی محرکه ی متناوب ، می توان معادله ی 

 آورد :

  

 

𝜀 = 𝜀𝑚𝑎𝑥 𝑠𝑖𝑛𝜔𝑡 

𝜀 = 𝐼 ⋅ 𝑅 → 𝐼 =
𝜀

𝑅
 

𝐼 =
𝜀𝑚𝑎𝑥 𝑠𝑖𝑛 𝜔𝑡

𝑅
=

𝜀𝑚𝑎𝑥

𝑅
𝑠𝑖𝑛 𝜔𝑡 

i𝑓|𝑠𝑖𝑛𝜔 𝑡| = 1 → 𝐼𝑚𝑎𝑥 =
𝜀𝑚𝑎𝑥

𝑅
→ 𝐼 = 𝐼𝑚𝑎𝑥𝑠𝑖𝑛𝜔𝑡 

 

𝜑)نمودارهای  − 𝑡)  ،(𝜀 − 𝑡)  و(𝐼 − 𝑡)  :برای مولد جریان متناوب به صورت مقابل هستند 
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 : ) مولد صنعتی جریان متناوب ) آلترناتور 

جندین پیچه هستند که به صورت متوالی به در این گونه مولد های جریان متناوب ، پیچه را ساکن گرفته و آهنربا را می چرخانند. آلترناتور ها دارای 

 یکدیگر متصل شده اند و جریان القایی بزرگی ایجاد می کنند.

 

 (Voltage Transformers ) مبدل ها   )بچه های ریاضی بخونن ! ( :

 1Nدلی با دو پیچه با تعداد دور های مب زیربه طور کلی تبدیل ولتاژ از یک سطح به سطح دیگر در یک مدار ، توسط مبدل انجام می شود. در شکل 

 به دور یک هسته ی آهنی پیچیده شده است. برای یک مبدل آرمانی که مقاومت پیچه های آن ناچیز است ، می توان نوشت : 2Nو 

𝑉2

𝑉1
=

𝑁2

𝑁1
 

 

در پایین هم تصویری از یک ترانس ) مبدل ( رو میبینین . قطعا توی خیابون یا کوچتون دیدین این موجودات رو !!!!
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 ( استفاده می شود . acاز مبدل ها برای تبدیل ولتاژ در جریان های متناوب )  ●

 است.  dc، بسیار آسان تر از  acاین است که افزایش و کاهش ولتاژ در برق  dcبر  acیکی از امتیاز های مهم توزیع توان الکتریکی  ●●

را در خطوط انتقال  2RIدر انتقال توان در فاصله های دور می خواهیم تا حد امکان از ولتاژ بالاتر و جریان کمتر استفاده کنیم. این کار تلفات  ●●●

 استفاده کرد و هزینه ساخت شبکه را کاهش داد . کمتر می کند و در نتیجه می توان از سیم های نازکتری

 برای افزایش ولتاژ در ابتدای خطوط از مبدل افزاینده و برای کاهش ولتاژ در انتهای مسیر از مبدل کاهنده استفاده می شود. ●4

 

  نآ: از یک رسانا جریان متناوبی عبور می کند که بیشینه ی  26مثالA  4   0/08ن آو دوره تناوب s .است 

 الف( معادله جریان گذرنده از این رسانا را بر حسب زمان بنویسید.

 ب( در چه لحظاتی شدت جریان گذرنده از رسانا بیشینه است ؟

=s  tپ( در لحظه ی
3

100
 مپر است؟آچند شدت جریان عبوری از این رسانا  

 

 

 

 

 

 معادله ی جریان عبوری از یک رسانا به صورت  27مثال :𝐼 = 5 sin 50𝜋𝑡  .است 

 سر رسانا چند ولت است؟ 2باشدبیشینه نیروی محرکه  8Ωالف( اگر مقاومت الکتریکی این رسانا 

=s  tب( در لحظه ی
1

150
 اختلاف پتانسیل دو سر رسانا چند ولت است؟ 
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 0/5: از سیملوله ای به ضریب خودالقایی 28 مثال H  ن در آجریان متناوبی که معادله یSI  به صورت𝐼 = 2𝑠𝑖𝑛40𝜋𝑡 :است می گذرد 

 الف( بیشینه ی انرژیِ ذخیره شده در این سیملوله را حساب کنید .

s  𝑡لحظه یب( انرژی ذخیره شده در  =
1

60
 را بدست اورید. 

 

 

 

 

 

 

 

  ن عبور می کند.در این وضعیت می توان گفت آ: حلقه ای در یک میدان مغناطیسی طوری قرار گرفته است که نصف شار ماکزیمم از  29مثال

 . که راستای بردار میدان مغناطیسی با خط عمود بر سطح حلقه .........

 درجه می سازد 30زاویه  (1

 می سازد 60زاویه  (2

 موازی است (3

 متقابل است (4

 

 

 قابی به سطح  30 مثال :A  در یک میدان مغناطیسی یکنواخت به شدتB  درجه  60قرار گرفته است. اگر امتداد خطوط نیرو با سطح قاب  زاویه

 شار مغناطیسی که از سطح قاب می گذرد کدام است ؟  ،بسازد

1) 2AB 

2) 
1

2
 AB 

3) √3AB 

4) 𝐴𝐵
√3

2
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  اگر بردار میدان مغناطیسی یکنواختی در  31مثال :SI 0/3 = به صو𝑖  ⃗ + 0/4𝑗 ⃗⃗ رت  𝐵⃗   سانتی متر مربع که 200باشد و حلقه ای به مساحت

ن محیط و شار مغناطیسی عبوری از آبزرگی میدان مغناطیسی در  ،است در این میدان قرار داشته باشد yو عمود بر محور  xن موازی محور آسطح 

 از راست به چپ کدامند؟ SIحلقه در 

 0و  0 (1

2) 0/5 , 6× 10−3 

3) 0/7 , 8× 10−3 

4) 0/5 , 8× 10−3 

 

 هنگ تغییر شار مغناطیسی از جنس کدام کمیت فیزیکی است؟آ:  32مثال 

 میدان مغناطیسی  (1

 نیروی محرکه الکتریکی  (2

 شدت جریان الکتریکی (3

 نیروی الکتریکی (4

 

 در کدام حالت جریان القایی در  33مثال :R’  ازM  بهN است؟ 

 Kلحظه قطع کلید  (1

 .وقتی مقاومت رئوستا در حال افزایش است (2

 .به سمت راست حرکت می کند Bوقتی سیم لوله  (3

 .به سمت راست حرکت می کند Aوقتی سیملوله  (4

 

  بزرگی نیروی محرکه ی ، در کدام بازه زمانی  .حسب زمان مطابق شکل است: نمودار تغییرات شار مغناطیسی عبوری از یک حلقه بر  34مثال

 القایی متوسط در حلقه بیشتر است ؟

 ثانیه 5تا  0 (1

 ثانیه 18تا  10 (2

 ثانیه 20تا  5 (3

 ثانیه 20تا  10 (4
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  اهم عمود بر میدان مغناطیسی متغییری است  8سانتی متر مربع و مقاومت الکتریکی  20دور به سطح مقطع  400: سیملوله ای شامل  35مثال

𝑇هنگ تغییر انآکه 
𝑠⁄ 5×  جریان القایی در سیم لوله چند امپر است؟ .می باشد  10−3

1) 5× 10−2 

2) 5× 10−3 

3) 5× 10−4 

4) 5× 10−5 

 

  40ابعاد : یک قاب مسی به  36مثال× قاب  0/01sاگر در مدت  . قرار دارد 0/05Tبه طور عمود بر خطوط میدان مغناطیسی یکنواخت  50

 مقدار نیروی محرکه ی القایی متوسط چند ولت است؟ ،درجه بچرخد 180حول محور عمود بر خطوط میدان 

1) 0 

2) 2 

3) 1 

4) 4 

 

  شار مغناطیسی گذرنده از حلقه ای در  37مثال :SI 2 -به صورتt + 2) Φ = (3𝑡2  است. بزرگی نیروی محرکه القایی متوسط در حلقه در

 ثانیه اول چند ولت است؟

1) 1 

2) 3 

3) 7 

4) 9 

 

 

  0/2: تغییرات شدت جریان نسبت به زمان در یک القاگر به ضریب خود القایی  38مثالH اندازه نیروی محرکه القا شده  .مطابق شکل است

 چند ولت است؟

1) 1 

2) 2 

3) 5 

4) 10 
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  ن چند برابر می شود ؟ ) طول سیم لوله ثابت است(آضریب خودالقایی  ، برابر شود 2: اگر تعداد حلقه های یک سیم لوله  39مثال 

1) 1 

2) 2 

3) 2√2 

4) 4 

  شود؟ ن چند ژول میآانرژی ، امپر باشد  5ن آهانری است.اگر جریان الکتریکی  0/04: ضریب خودالقایی سیم لوله ای  40مثال 

1) 0/1 

2) 0/2 

3) 1 

4) 0/5 

  ضریب خودالقایی سیملوله چند میلی هانری است؟ .تسسیملوله اانرژی : شکل مقابل نمودار  41مثال 

1) 1 

2) 3 

3) 6 

4) 9 

 این پیچه حول محور عمود بر میدان مغناطیسی  .ساخته شده استسانتی متر  5متر پیچه ای به شعاع  60: از سیم نازکی به طول   42 مثال

 بیشینه نیروی محرکه القایی ایجاد شده در پیچه چند ولت است؟ .دور می زند 1200تسلا می چرخد و در هر دقیقه  0/2 یکنواخت

1) 12𝜋 

2) 4𝜋2 

3) 6𝜋2 

4) 8𝜋 

 

 

 

 

 

 

 


